

Bíró Endre életrajz

Bíró Endre dr. (1955 –) jogász, egyéni ügyvéd. A Jogismeret Alapítvány szakmai vezetője; a „Pedagógusok Jogi Értesítője” és az „Alapítványok és Egyesületek Jogi Értesítője (CIVIL KÖZLÖNY)” című jogi szakmai periodikák szerkesztője. Címzetes egyetemi tanár az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Karon: több mint húsz évet tanított az alapképzésben joghasználatot, a mesterképzésben jogpedagógiát leendő és gyakorló gyógypedagógusoknak.

Család:

Édesapja, Bíró László, „Apu” (1914 - 1970) textilmérnök; korai halálakor a Magyar Pamutipar MSZMP Bizottságának titkára volt. Édesanyja, Frei Judit Eszter (1929-2011) közgazdász, középiskolai igazgatóként ment nyugdíjba. Nevelőapja, dr. Fenyő Imre, „Papsi” (1913 - 1992) közgazdász kandidátus, nyugdíjazása előtt a Kereskedelmi és Vendéglátóipari Főiskola főigazgatói tisztét töltötte be több cikluson keresztül. Testvérei: apai ágról Bíró Mária (1945 - 2011) nyelvtanár, író; anyai ágról Kürti Gábor (1950 –) újságíró, természetgyógyász. Szerető, támogató, ugyanakkor szabad és megértő család vette körbe gyermekkorában. Felesége, Bíróné Kalmár Katalin – akivel 1975 óta alkotnak egy párt – csoportvezető gyógytornászként ment nyugdíjba a Péterfy Sándor Utcai Kórház és Rendelőintézetből, ahol közel negyven évet dolgozott. Boldog, kiegyensúlyozott házasságban élnek, ma már 45 éve. Nagyobbik kislányuk Kata, kommunikációs menedzser; kisebbik nagylányuk Ági közgazdász, mindketten családosok. Két unokájuk született 2022-ig: Nóri és Dani.

Tanulmányok – személyi kapcsolódásokkal:

Ungvár Utcai Általános Iskola (1965-1969). Felnőtt korra is megmaradt ebből a korszakból a barátsága Tamása Imre osztálytárssal, akivel a téren és a suliban voltak verhetetlen foci-páros. Bíró Endre 1966-tól igazolt sportolóként a BVSC kölyök-korosztályos foci csapatában játszott és az első osztályú bajnokságban Farkas József nevelő-edző értő és segítő irányításával több évben is első osztályú bajnokságot nyertek. (Ebben a csapatban játszott – már akkor kitűnt, hogy korosztálya legjobbjaként – Töröcsik András, a későbbi sokszoros válogatott futballista.) A Budapest-Zuglói, Ungvár Utcai Általános Iskola kispályás labdarúgó csapata az 1967. évi Úttörő-olimpia nyolc csapatos csillebérci döntőjébe jutott és a mások mellett Töröcsik Andrással és Bíró Endrével is felálló csapat országos második helyezést el.

Landler Jenő Gép- és Híradásipari Szakközépiskola Számítástechnika Szak (1969 - 1973). Osztályfőnöke, Papp Jenőné a középiskolai négy évben végig segítette, támogatta Bíró Endre humán irányultságú (irodalmi, történelmi, ifjúságmozgalmi, világnézeti, publicisztikai) ambícióit egy olyan, műszaki tanári iskolai környezetben, amelyben a pedagógusokat nem nagyon hatották meg a reál-tárgyakból igen gyenge fiatalember humán területű „lángolásai”. Életre szóló barátság eredt a „Landlerből” Luczek Sándorral, Csizmár Gáborral, Moravcsik Jánossal, Pusztai Sándorral, Bencsik Péterrel. Az ifjúsági mozgalmi tevékenységekben erős inspirációt és szellemi támogatást kapott Sándor Pétertől.

1973 őszétől 1974. augusztusáig 11 hónapos, „előfelvételi” sorkatonai szolgálatát töltötte Kalocsán. „Tanulmányi időként” tartja számon ezt az időszakot is – az életben maradás, a közösséghez alkalmazkodás, a fegyelem, türelem és önellátás, öngondoskodás tanulásaként. Egy abszurd, irracionális katonai közegben – kifejezetten nehéz életviteli körülmények között – kellett a túlélést segítő, megfelelő döntéseket hozni. Ebben több katonatársa is pozitív példákkal és ténylegesen is segítettek; például Masszi Péter, Koncz Sándor, Darabánt Gusztáv, Bakó György, Horváth Attila.

ELTE Állam- és Jogtudományi Kar (1974-1979.). „Vizsga-frásszal” terhelt időszak volt ez Bíró Endre életében; az első félév végén csakis nevelőapja, „Papsi” okos pedagógiája és Endre hiúságára épített önbizalomgerjesztése segítette át a vizsgaidőszak megpróbáltatásain. Bár a negyedik és ötödik évben már jó szinten teljesítette az egyetemi követelményeket, a beszéd-akadályozottságból eredő és azt felerősítő vizsga-stressz végig kísérte egész egyetemi életét. Legközelebbi egyetemi barátai voltak – s ezek a barátságok nem haltak el a későbbiekben sem – Kovács Ervin és Szegvári Péter.

Bírói-ügyészi szakvizsgára felkészítő képzés (Fővárosi Főügyészség, 1979 – 1981.) Ebből a korszakból ered életre szóló barátság és jogi vállalkozói együttműködése dr. Nagy Attilával.

Életpálya – személyi kapcsolódásokkal:

1979 és 1987 között általános felügyeleti ügyészként dolgozott a Budapesti II. és III. kerületi Ügyészségnél. Államigazgatási jogi, munkajogi, szabálysértési jogi eljárásokban szerzett jogalkalmazói és

törvényességi ellenőrzési gyakorlatot. Kiváló mentora és segítője volt az ügyészségi fogalmazói években dr. Engler M. Tamás; majd az ügyészi munkában olyan nagy tudású vezető ügyészek segítettek a munkában, mint dr. Hajdú Mária, dr. Gáspárdy László és dr. Lévai Tibor. Közvetlen főnöke, Poós Károlyné dr. kerületi vezető ügyész megértő figyelemmel kezelte Bíró Endre büntetőjogon kívüli érdeklődéséből és beszédhibájából eredő korlátozottságokat; így például mentesítette a bírósági tárgyalásokon részvétel alól. Ez nagy mértékben megkönnyítette az ügyészi munkában történő frusztrációk és válsághelyzetek nélküli elmélyülését. Bíró Endre már tapasztalt ügyész instruktorként olyan tehetséges fiatal jogászokat segített az ügyészségi fogalmazói felkészülésben, mint például Fülöp Sándor, Glázer Zsuzsa, Büdi László. Ügyészségi kollégájával, dr. Nagy Attilával 1986-ban határozták el egy „jogi információs szolgáltatás” létrehozását. Első lépésként, egy ezt megalapozó jogszabályi adatbázis megépítését kezdték el az akkor Magyarországra érkező, Commodore Plusz 4. típusú (64 KB operatív memóriájú!) személyi számítógépen. Ez az idea, cél, terv és a megkezdett jogi adatbázis-építés vezetett 1987-ben a véglegesen elhatározott felmondásához az Ügyészségen.

Az ügyészi munka mellett 1985-től 1987-ig az MTA Soros Alapítvány ösztöndíjának támogatásával a hatósági jogok belső jogösszehasonlító kutatásával foglalkozott, ennek eredményeként készült el a „A Hatóság” című kismonográfia, ami a Közgazdasági és Jogi Könyvkiadónál (KJK) 1990-ben „Mit tehet az állam a polgáraival?” címmel, önálló kötetben jelent meg. Sokat segített ebben – és a további könyvek kiadásában is – a KJK akkori főszerkesztője, dr. Szentpéteri Petronella és szerkesztője, dr. Csízner Ildikó.

1988. január 1-től kezdődően mind a mai napig önálló jogász: jogtanácsosi munkaközösségükben, majd ügyvédi irodájukban dolgozott társával, dr. Nagy Attilával egészen a nyugdíjba vonulásukig. A 2019. évtől nyugdíjas egyéni ügyvéd.

Társtulajdonosa és szerkesztője volt a jogi információval foglalkozó Árboc Szolgáltató Kft.-nek, amelyben 1990 és 2015 közötti évtizedekben dr. Nagy Attilával együtt készítették és forgalmazták a „ÁRBOC Számítógépes Jogalkalmazói Programot” (ami műfajában az első jogszabályi adatbázis és keresőprogram volt Magyarországon); a közkedvelt „Szürke jogszabály-kiadványokat”, az „Eljárási Törvények” és az „Adókedvezmények A-tól Z-ig” című évkönyv-sorozatokat, valamint a „Jogszabályok Változásmutatója” című jogi szakmai periodikát. A számítógépes feladatok ellátásában és a felmerült informatikai problémák kezelésében Nonn László segített rendszeresen, aki „amúgy” Bíró Endre unokatestvére.

Az 1988 és 2000. közötti években kezdeményezője -, majd egyik vezetője volt a Gyermekérdekek Magyarországi Fórumának, a Diákjogi Kartának, a Gyermekjogi Műhelynek és az Állampolgári Tanulmányok Központjának. E civil programok és mozgalmak, intézmények szervezése, működtetése körül olyan progresszív szellemi holdudvar alakult ki, amelyben egészen kivételes egyéniségek és szakmai óriások is részt vettek és sugározták a maguk inspirációit a környezetükre; ilyen volt például Loránd Ferenc, Trencsényi László, Mihály Ottó, Csizmár Gábor, Pál Tamás, Papp György.

Civil nonprofit jogi szakértőként több törvénytervezet kidolgozásában vett részt: közhasznúsági törvény (1998); Nemzeti Civil Alapprogramról szóló törvény (2003); közérdekű önkéntes tevékenységről szóló törvény (2005). Elsősorban Csizmár Gábor és Kiss Péter szocialista politikusokat segítette jogi szakértői véleményekkel, tanácsokkal, jogalkotási javaslatokkal az aktuális munkájuk során – közeli, baráti munkakapcsolatban. Több ciklusban is ellátott a Magyar Szocialista Párt országgyűlési frakciója –, illetve a szocialista-liberális kormányok aktuális miniszterei, államtitkárai számára külső szakértői feladatokat a gyermek- és ifjúsági jogok, a közoktatási jog, munkajog és a civil nonprofit jog területein.

A társadalmi humán innovációt támogató Ashoka világszervezet dr. Bíró Endrét 1999. évben felvette tagjai közé és három éves támogatással, Ashoka-ösztöndíjjal segítette a jog megismerésében hátrányos helyzetű társadalmi rétegek számára nyújtandó jogi információs szolgáltatások kialakítását a Jogismeret Alapítvány keretei között: JOGHAZ – elektronikus (későbbiekben internetes) felületeken; JOGKERESŐ kiadványok és szoftverek, adatbázisok készítése; JOGHASZNÁLÓI KÉPZÉSEK közoktatási -, felsőoktatási -, és felnőttképzési vonatkozásokban. A Jogismeret Alapítvány tevékenységeihez kapcsolódóan értékes szakmai barátságok segítettek Bíró Endre vezetői munkáját: Szentirmai Judittal, Tóbiás Lászlóval, Garas Ildikóval, Virág-Karsai Orsolyával, Jásper Andrással, Kovács Ervinnel, Roth Ágnessel, Kontra Györgynével, Kristóf Józsefnevel. Az Ashoka-tagok közösségéből ered baráti jellegű kapcsolata Szabó Andrással, Orbán Péterrel, Csermely Péterrel, Csató Zsuzsával.

A 2000-es években a Nemzeti Civil Alapprogram (NCA) Tanácsának Alelnöke volt az intézmény első ciklusában, majd a második ciklusban a Tanács tagja. Az NCA-s feladatok során került közeli, szakmai, baráti kapcsolatba Bódi Györggyel, Bárdos Ferencsel, Nagy Ádámmal, Ferencz Klaudiával.

A Betegjogi-, Ellátottjogi-, Gyermekjogi Közalapítvány Kuratóriumának tagjaként (Csehák Judit elnöklésével és Németh László, Léway Miklós, Somfai Balázs kuratóriumi tagtársakkal) közreműködött a gyermekjogi képviselők intézményi rendszerének felállításában, működtetésében és szakmai irányításában a megalakulástól kezdve 2010-ig. Gyermekvédelmi kérdésekben komoly szakmai támogatást kapott az ágazat klasszikus nagyjaitól: Gáspár Károlytól, Herczog Máriától, Pehr Erikától.

Több programban és tevékenységben is kapcsolatba került a magyarországi fogyatékos esélyegyenlőségi mozgalmakkal, szervezetekkel, intézményekkel. Ezek során közeli, sok esetben baráti együttműködés alakult ki Bíró Endre és a hazai „fogyatékgügy” több akkori bázis-személye között; ilyen volt a munkakapcsolata például Kőnczei Györggyel, Kálmán Zsófiával, Kogon Mihállyal, Gombos Gáborral, Kovács Gáborral, Szauer Csillával, Luczek Sándorral, Tausz Katalinnal, Krémer Balázssal, Nádas Pállal.

A Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Főiskolán, majd az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Karán az 1999-től jogászként –, majd 2002-től oktatóként eltöltött, több mint húsz év alatt munkahelyi barátokat tisztelhetett Mesterházi Zsuzsában, Kőnczei Györgyben, Deszpot Gabriellában, Zászkalitzky Péterben, Novák Géza Mátéban, Cserti-Szauer Csillában, Tamás Katalinban, Horváth Péterben, Perlusz Andreában és Papp Gabriellában.

Népszabadság, Népszava:

dr. Bíró Endre a rendszerváltás óta publikál közéleti írásokat a **Népszabadságban**, majd annak megszűntetése után a **Népszavában**. Mindezidáig nyolcvan újságcikkben hozta nyilvánosságra gondolatait (a „Fórum” és a „Vélemény” rovatokban, valamint a „Visszhang” és „Szép Szó” mellékletekben) a jogalkotás és a politika egyes jelenségeiről. A több mint 30 éves cikk-szerzői pályafutás mindhárom rovatszerkesztője: Bossányi Katalin, Révész Sándor és N. Kósa Judit segítő hozzáállással, remek érzékkel és magas szakmai színvonalon korrigálták a cikkek stílushibáit vagy a szövegek terjengősségét.

2022-ben „**Mint cseppben a tenger...**” címmel (szerzői magánkiadásban) megjelentette negyven, korábban megjelent újságcikkét – valamint az „**UTÓIRAT, 2022.**” formájában az egyes cikkekhez illesztett mai reflexióit – tartalmazó kötetét az „**Orbán-rendszer két évtizede**” tematikában.

dr. Bíró Endre önálló (egy szerzős) könyvei:

- **Mit tehet az állam a polgáraival?** (Az állam hatósági tevékenységéről és a hatósági eljárások jogi szabályozásáról. Lektorálta Lévai Tibor. (Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1990.)
- **A gyerekek jogairól** (Írások a jogi elmélet, a tételes jogok elemzése, a jogalkalmazási tapasztalatok és a jogi ismeretterjesztés köréből. A szerző kiadása: 1993.; 2. kiadás: Iskolapolgár Alapítvány, 1993.; 3. átdolgozott és bővített kiadás: Állampolgári Tanulmányok Központja, 1997.)
- **Magyar Jogi Kiszótár** (Lektorálta dr. Gáspárdy László; Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1996.)
- **Mozgástér a munkajogban** (Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1996.)
- **Jog a pedagógiában** (Jogi lektor: dr. Szegvári Péter; Pedagógiai lektor: dr. Loránd Ferenc; Közoktatás-irányítási lektor: Csizsár Gábor. Pedagógus-továbbképzési Módszertani Központ – Jogismeret Alapítvány, 1998.)
- **Jogok az iskolában?! Diákok, pedagógusok, szülők jogairól.** (Pedagógus-továbbképzési Módszertani Központ - Jogismeret Alapítvány, 2000.)
- **Jogalkalmazás, joghasználat - eligazodás a jogállamban** (Lektorálták: dr. Szegvári Péter alkotmányjogász, dr. Kovács Ervin ügyvéd, dr. Fenyő Imréné ny. iskolaigazgató, Bíró Kata és Kalmár Angéla főiskolai illetve egyetemi hallgatók; Jogismeret Alapítvány, 2002.)
- **Nonprofit Szektor Analízis** Civil szervezetek jogi környezete Magyarországon. NOSZA projekt. Szerkesztette Márkus Eszter; lektorálta Fülöp Sándor. (EMLA Egyesület, 2002.)
- **A K.C.R.–dimenzió Közfeladat-ellátásban Civil Részvétel jogi akadályairól.** (A kutatási zárótanulmány szerzőtársai: Kőnczei György, Luczek Sándor, Wéber László; Szerkesztette: Márkus Eszter. Lektorálta: dr. Fülöp Sándor. EMLA Egyesület, 2005.)
- **Jogi szótár** (A hatályos magyar jogszabályok és EU jogi normák szakkifejezéseinek szótára.) Lektorálta dr. Szegvári Péter. Dialóg Campus Kiadó, 2006.
- **Jogok az iskolában – 2006. Iskolajogi problémák és jogpedagógiai kérdőjelek.** (Jogismeret Alapítvány, 2006.)
- **Hol tartunk?** A civil nonprofit szervezetek jogi szabályozásáról (Jogismeret Alapítvány, 2010.)
- **Szótár a joghoz – oktatásban, munkában, közéletben, otthon** (Jogismeret Alapítvány, 2011.)
- **„Bilincs vagy kilincs?!”** Joghasználat, jogalkalmazás a köznevelésben. Gyerekek, diákok, szülők és a pedagógusok jogairól az iskolában, óvodában, kollégiumban. SaNYI és BaTMaN gyerekek, tanulók külön jogairól. Jogpedagógia. (Jogismeret Alapítvány 2018., Negyedik átdolgozott kiadás 2021.)

Több szerzős könyvek, nyomdai és elektronikus kiadványok, jelentősebb társszerzői, szerkesztői publikációk:

- **„Kézikönyv a gyerekekkel kapcsolatos jogi szabályozásról”** (MUSZ-POLICOOP, Bp. 1989);
- **„Cserélhető lapos jogi kézikönyvek”** készítése és folyamatos karbantartása a Közgazdasági és Jogi Könyvkiadónál többféle szakmai jogágazatban. Csizmár Gáborral együtt 1990 és 2008. között szerkesztették és hatályosították ezeket a tematikus jogszabály-gyűjtemény kiadványokat a közoktatási -, a kulturális -, és a gyermekvédelmi intézményeknek, valamint a települési önkormányzatok és a civil nonprofit szervezetek számára. Ebbe a körbe tartozó további kiadványok a Jogszeretár és az Önkormányzati Rendeletár című cserélhető lapos gyűjtemények.
- **„Diákjogok a közoktatási törvényben”** és **„Együttműködés az iskolában”** című jogi ismeretterjesztő és felvilágosító könyvek (Szerk.: Koltai Péter és Papp György. Állampolgári Tanulmányok Központja - Művelődési és Közoktatási Minisztérium, Bp. 1996. illetve 1997.)
- **„Jogszabályok Változásmutatója”** című havi periodika nyomtatott formában. (Árboc Kft. 1993 – 1999. között, dr. Nagy Attilával közös szerkesztésben.)
- **Adó- és tb-kedvezmények A-tól Z-ig** (Évkönyvek 1993,1994,1995, 1996. Árboc Kiadó, Bp. dr. Nagy Attilával közös szerkesztésben.)
- **„Az ügyvédekre vonatkozó jogszabályok”** Kis jogszabály-sorozat. dr. Nagy Attilával közös szerkesztésben. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1995.
- **Eljárási törvények** (Évkönyvek, 1999-2010. dr. Nagy Attilával közös szerkesztésben, Árboc Kft.)
- **Pályaorientációs füzetek. JOGÁSZ.** Sorozatszerkesztő: Dr. Loránd Ferenc. Garas Ildikóval közös munka. (Országos Közoktatási Intézet, 1997.)
- **„Jogalkalmazás a közoktatásban”** című cserélhető lapos periodika szakmai szerkesztése a Raabe Kiadónál az 1999 és 2009 közötti tíz évben; dr. Bosch Mártával és dr. Varga Mária Beátával közös szerkesztésben.
- **„Jogi segédletek közoktatási intézményeknek”** kiadvány-sorozat (1. Házirend, 2. Szervezeti és működési szabályzat, 3. Diákönkormányzat, 4. Balesetvédelem, 5. Tűzvédelem, 6. Pedagógusokra vonatkozó munkajogi szabályok; 7. Munkajogi mozgástér a közoktatási intézményekben: kollektív szerződés - közalkalmazotti szabályzat - munkaszerződés – kinevezés; 8. Belső jogi normák: pedagógiai program, szmsz, házirend. (Jogismeret Alapítvány, Bp. 2000-2011.)
- **„JOGKERESŐ-kiadványok”** készítése (1. Óvodai jogokhoz, 2. Iskolai és kollégiumi jogokhoz, 3. Sajátos nevelési igényű gyermekek, tanulók jogaihoz, 4. Pedagógusok jogaihoz) Jogismeret Alapítvány, Bp.2002-2006.
- **„Törvényesség a választások során”** (Csizmár Gáborral közös szerkesztésben, Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Bp. 2002.)
- **„A gyermek- és ifjúsági jogok érvényesülése”** (Új Ifjúsági Szemle, 2004/3. szám.)
- **„JOGKERESŐ CD-k”** és honlapról működtethető **Jogkereső-adatbázisok** készítése: **1. Diákjogok Jogkereső CD** és jogi adatbázis (Lektorálta Jásper András; Jogismeret Alapítvány, 2005.), **2. Munkavállalói Jogok Jogkereső CD** (Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium, 2006.); **3. Fogycatékos Személyek Jogkeresője** (Könczei Györggyel és Marton Mátyással közös munka, ELTE BGGYK, Eurorex Kft., Jogismeret Alapítvány, 2007); **4. Civil Szervezetek Jogkeresője** – honlapról működtethető alkalmazás és adatbázis. www.szmm.gov.hu; www.nonprofit.hu; www.joghaz.hu; (Szociális és Munkaügyi Minisztérium, NIOK Alapítvány, Jogismeret Alapítvány, 2008.)
- **„Kábítószer-fogyasztó Pygmalion a tanteremben”** (Egészséges Ifjúságért Alapítvány kiadványa, Vác, 2001.);
- **„Nonprofit Szektor Analízis – civil szervezetek jogi környezete Magyarországon.** (NOSZA-projekt, Szerk.: Márkus Eszter, Füöp Sándor; EMLA Egyesület kiadványa, 2002.);
- **"A negatív diszkrimináció tilalmától az előnyben részesítésig..."** a „TÁGABB ÉRTELEMBEN VETT GYÓGYPEDAGÓGIA” című tanulmánykötetben. (Szerk.: Zászkaliczky Péter, Verdes Tamás; ELTE BGGYFK – Kölcsey Ferenc Protestáns Szakkollégium, 2004.);
- **„Az önkéntesség Magyarországon”** című konferencia-kötetben (Szerk.: F. Tóth András) **„Törvényjavaslat az önkéntes segítő tevékenységről”** című fejezet. (Önkéntes Központ Alapítvány, 2003.)

- „**A sajátos nevelési igényű gyermekek integrált oktatáshoz való jogának érvényesítéséről**” című tanulmány az Oktatási Minisztérium Országos Oktatási Integrációs Hálózatának „Utolsó padból” programjában. (2004.) www.nefmi.gov.hu
- „**Közhasznúsági jogi reform megalapozása**” (Kutatási zárótanulmány. Jogismeret Alapítvány kiadványa, 2005.)
- **Agresszió az iskolában – és a jog?** című tanulmánykötetben (Szerk.: Bíró Kata) „**Az iskolai magatartásszabályozás jogi eszközeiről**” című tanulmány. (Jogismeret Alapítvány, 2008.)
- **Húsz éve partnerségben – Az egyesülési jog egykor és ma** (Konferencia-kiadvány, Előadás címe: „Fejlődés és a szabályozási környezet változásai”; Parlament, Budapest, 2009.)
- „**ÁLOM ÉS RÉMÁLOM – a támogatási jogviszonyról**” (Civil Szemle 2010/1.)
- „**Jogágazat születik... A gyermeki jogokról és érvényesülésükről Magyarországon**” című tanulmánykötet szerkesztője és „**A gyermeki jogok, mint új jogágazat; Gyermeki anyagi és eljárási jogok**” című tanulmány szerzője. (Jogismeret Alapítvány, Bp. 2010.)
- **A civilek hatalma** című tanulmánykötetben „**A civil nonprofit szervezetek jogi szabályozásának változásai 2010 és 2016 között**” című tanulmány. (Szerk.: Antal Attila; Noran Libro Kiadó, 2016.)
- „**BTMN SZAKMAI AJÁNLÁS – a beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek, tanulók jogainak érvényesítéséhez**” című szakmai tájékoztató. Közzétette az Emberi Erőforrások Minisztériuma a www.oktatas.hu honlapon. (ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar munkaközösségének vezetőjeként egyes fejezetek szerzője és szerkesztő, 2020.)
- „**Pedagógusok Jogi Értesítője KÜLÖNSZÁMOK**” („A gyermekek, tanulók, szülők, pedagógusok köznevelési jogai az óvodában, iskolában, kollégiumban” jogszabályi összeállítás – MIT HOL TALÁL? keresési segédlettel. Jogismeret Alapítvány, 2015 – 2019. közötti években.)
- „**Az egyesülési jog ötven árnyalata**” (Civil Szemle 2019/1. szám)
- „**Az ébredő jogerő**” című kötetben (Szerk.: Kis Kelemen Bence és Nagy Ádám) „**Shrek, avagy egy ügyfél viszontagságai**” című fejezet Nagy Ádámmal közös szerzőségben. (Atheneum Kiadó, 2021.)

Kitüntetések, díjak, elismerések:

- **Kiváló Ifjúsági Vezető** (KISZ KB. 1978.);
- **Alkotó Ifjúság Pályázatok Díjai** (Országos I. díj a tanulmányi egyéni vállalásokról írt dolgozattal, 1977; Legfőbb Ügyészség II. díj az általános felügyeleti ügyészi munka fejlesztéséről szóló javaslattal, 1980; Legfőbb Ügyészség I. díj a szabálysértési őrizet törvényességi problémáiról készített tanulmánnyal, 1983.; Legfőbb Ügyészség III. díj az általános felügyeleti statisztikai lapok számítógépes átalakításáról írt javaslattal, 1985.)
- **MTA - Soros Alapítvány ösztöndíja** a hatósági jogok jogrendszeren belüli összehasonlító kutatására. Ajánlásukkal segítettek: dr. Kálmán György és dr. Lévai Tibor. (1986-1987.)
- **Gyermekekért-díj** a gyermeki jogok érvényesítésében kifejtett munkáiért (MÚSZ 1998);
- **Ashoka-tagság és ösztöndíj** (1999.)
- **Ezüst-toll díj** a jogi ismeretterjesztő írásokért (ISM, 2002),
- **Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkeresztje** (2006) állami kitüntetés a civil szervezetek működésének segítéséért és a jogi információ területén kifejtett két évtizedes tevékenységéért.
- **Az Önkéntesség Támogatója Díj** (Önkéntes Központ Alapítvány, 2007).

Hobbi:

Foci, horgászás, vers- és dalszövegírás, zenélés tangóharmonikán.

Szabados Tamás műkedvelő gitáros barátjával 2015-ben alapították meg az „Api-Papi Band” amatőr, két személyes zenekarukat, amely külföldi világslágereket dolgoz fel Bíró Endre új magyar szövegeivel és a midi-technika által kínált hangzási különlegességekkel. Két dalszövegkönyv készült eddig – családjaik, a barátok és jó ismerősök zárt körű megörvendeztetésére - a feldolgozott világslágerek új magyar szövegeiből: az „Álmodni jó!” kötet 2018-ban és az „Erről zenélni kell!” című kötet. (2021) Az Api-Papi Band működésében – mint tulajdonképpen egész életük során minden másban is ... – a feleségeiknek, Bíró Katinak és Szabados Gabinak támogatása, segítsége, hátttere mellőzhetetlen feltétel a mai napig.